
Γειϊ ςασ!

Εύμαςτε η 1η ομϊδα και αςχοληθόκαμε με
την ϊνοδο του Υαςιςμού ςτην Ιταλύα και
την επιβολό τησ δικτατορύασ του Μεταξϊ
ςτην Ελλϊδα του Μεςοπολϋμου.
Ερευνόςαμε τισ ςυνθόκεσ που ευνόηςαν
την επικρϊτηςό τουσ, την προπαγϊνδα
που χρηςιμοπούηςαν, τουσ περιοριςμούσ
που επϋβαλαν.



Ο θαζηζκόο είλαη έλα πνιηηηθνθνηλωληθό
ζύζηεκα, κε έληνλα απηαξρηθό θαη εζληθηζηηθό
ραξαθηήξα, πνπ θαηαξγεί ηνλ
θνηλνβνπιεπηηζκό θαη ηε δεκνθξαηία θαη
βαζίδεηαη ζην κνλνθνκκαηηζκό θαη ζηνλ
νινθιεξωηηζκό

Ο όξνο θαζηζκόο πξνέξρεηαη από ην ιαηηληθό
<<fasces>>, ην πειέθη πεξηβιεκέλν από κηα
δέζκε ξάβδωλ πνπ αληηπξνζώπεπε ηελ εμνπζία
ηνπ ξωκαϊθνύ θξάηνπο. Η ηηαιηθή ιέμε
<<fascio>> ζεκαίλεη νκάδα, ζωξόο.





 Οι Ιταλού όταν ςτο ςτρατόπεδο των
νικητών ςτον Α’ Παγκόςμιο Πόλεμο,
όμωσ δεν ικανοποιόθηκαν με τισ
ςυνθόκεσ που υπογρϊφτηκαν μετϊ
τον πόλεμο. Έτςι, δημιουργόθηκε
αύςθημα ταπεύνωςησ και ντροπόσ
ιδύωσ ςτουσ νϋουσ και ςτϊςη
περιφρόνηςησ απϋναντι ςτο υπϊρχον
πολιτικό ςύςτημα.

Αίτια ανόδου του Φαςιςμού



 Έπειτα, ο πόλεμοσ προκϊλεςε
νομιςματικό πληθωριςμό με
ςυνϋπεια τισ υψηλϋσ τιμϋσ και
την κερδοςκοπύα. Οι ϊνθρωποι
θα αναζητούςαν ακραύεσ λύςεισ
για την επύλυςη των
προβλημϊτων τουσ



 Σϋλοσ, η ανϊπτυξη του ςοςιαλιςμού τρόμαξε
τουσ πλούςιουσ. Σο χειμώνα του 1920
ςοςιαλιςτϋσ εργϊτεσ κατϋλαβαν εργοςτϊςια
και προςπϊθηςαν να τα θϋςουν ςε λειτουργύα
προσ όφελοσ των εργατών. τισ αγροτικϋσ
περιοχϋσ προςπϊθηςαν να διαλύςουν τα
μεγϊλα κτόματα. Βιομόχανοι και
γαιοκτόμονεσ φοβόθηκαν για την περιουςύα
τουσ και όταν ϋτοιμοι να δεχτούν το
φαςιςτικό ολοκληρωτιςμό ωσ λιγότερο
επικύνδυνο, που θα μπορούςε να περιςώςει
μϋροσ τησ περιουςύασ τουσ.



Καθώσ το παλιό καθεςτώσ κατϋρρεε, οι φαςύςτεσ
προετοιμϊζονταν να καταλϊβουν την εξουςύα.

Οι κυβερνόςεισ ςυνεργαςύασ φαύνονταν αδύνατεσ να
ελϋγξουν τισ απεργύεσ, τισ διαδηλώςεισ και τισ καταλόψεισ
γαιών και προςπαθούςαν να κρατηθούν ςτην εξουςύα, χωρύσ
να προκαλούν τισ δυςαρεςτημϋνεσ κοινωνικϋσ ομϊδεσ.

Αυτό η κατϊςταςη ελϊχιςτησ κυβερνητικόσ παρϋμβαςησ
για τη διατόρηςη τησ δημόςιασ τϊξησ ευνόηςε τουσ φαςύςτεσ
που προβλόθηκαν ωσ πολιτικόσ παρϊγοντασ ικανόσ να
ςυγκρατόςει τουσ κομμουνιςτϋσ και να διατηρόςει την τϊξη.

Σον Νοϋμβριο του 1921, όταν ιδρύθηκε επύςημα το
φαςιςτικό κόμμα, αριθμούςε 300.000 μϋλη. Σον Αύγουςτο του
1922, οι φαςύςτεσ κόρυξαν τον πόλεμο ςτουσ ςοςιαλιςτϋσ και
ϋςπευςαν να καταλϊβουν με τη βύα τη δημοτικό εξουςύα ςε
διϊφορεσ πόλεισ.

Η πορεία προσ τη Ρώμη 



Σο επτϋμβριο του 1922, ο Μουςολύνι ϊρχιςε να μιλϊ
ανοιχτϊ για επανϊςταςη και ϋριξε το ςύνθημα: «προσ
τη Ρώμη». τισ 28 Οκτωβρύου 1922, 50.000 περύπου
μελανοχύτωνεσ φαςύςτεσ πολιτοφύλακεσ
πραγματοπούηςαν την περύφημη «πορεύα προσ τη
Ρώμη». Η κεντρώα κυβϋρνηςη ςυναςπιςμού ζότηςε
από τον βαςιλιϊ Βύκτορα Εμμανουόλ Γ’ να κηρύξει τη
χώρα ςε κατϊςταςη ϋκτακτησ ανϊγκησ, αλλϊ το
αύτημα απορρύφθηκε. Ο πρωθυπουργόσ παραιτόθηκε
και την επομϋνη ο βαςιλιϊσ κϊλεςε το Μουςολύνι να
ςχηματύςει κυβϋρνηςη. Έτςι, οι μελανοχύτωνεσ
κατϋλαβαν το ιταλικό κρϊτοσ. τισ εκλογϋσ του 1924 οι
φαςύςτεσ ϋλαβαν τα 3/5 των ψόφων.



ε διϊςτημα τριών χρόνων 

• καταργόθηκε το ςύςτημα του υπουργικού ςυμβουλύου και 
τησ ευθύνησ του ςτο κοινοβούλιο, 

• επιβλόθηκε το μονοκομματικό κρϊτοσ και περιορύςτηκε το 
κοινοβούλιο ςτο ρόλο τησ ϋγκριςησ  διαταγμϊτων,

• διαλύθηκαν οι εργατικϋσ ενώςεισ, 

• επιβλόθηκε λογοκριςύα ςτον τύπο, 

• απαγορεύτηκαν οι απεργύεσ και 

• διαλύθηκαν τα ϊλλα πολιτικϊ κόμματα. 

• Για την αςφϊλεια του καθεςτώτοσ ιδρύθηκαν ειδικϊ 
δικαςτόρια, μυςτικό αςτυνομύα και η φαςιςτικό 
πολιτοφυλακό.





 Ενανηιωνόηαν ζηη δημοκπαηία. Την θεωπούζε
ςπεύθςνη για ηον καηακεπμαηιζμό ηηρ κοινωνίαρ ζε
ανηιμασόμενερ μεπίδερ.

 Σηπεθόηαν ενανηίον ηος θιλελεςθεπιζμού, ηος
καπιηαλιζμού, ηος μαπξιζμού και ηηρ έννοιαρ ηηρ ηαξικήρ
ζςνείδηζηρ.

 Σηη θέζη ηηρ δημοκπαηίαρ, ηος θιλελεςθεπιζμού και
ηος ζοζιαλιζμού, πποέβαλε ηην ανάγκη ενόρ δπαζηήπιος και
ιζσςπού άνδπα (Duce/Νηούηζε= απσηγόρ), καθώρ και ηην
καλλιέπγεια εθνικήρ ενόηηηαρ και ηην κπαηική διασείπιζη
ηηρ οικονομίαρ.

Υαςιςτικό ιδεολογύα



1)Ολοκληπωηιζμόρ Δεν πρϋπει να υπϊρχει «τύποτε υπερϊνω
του κρϊτουσ, τύποτε ϋξω από το κρϊτοσ, τύποτε εναντύον του
κρϊτουσ

2)Εθνικιζμόρ Σο ϋθνοσ εύναι η υψηλότερη μορφό κοινωνύασ
που δημιουργόθηκε ποτϋ από ανθρώπουσ. Δεν μπορεύ ποτϋ
να υπϊρξει πραγματικό αρμονύα ςυμφερόντων μεταξύ δύο ό
περιςςότερων διαφορετικών εθνών. Ο διεθνιςμόσ εύναι
διαςτροφό τησ ανθρώπινησ προόδου

3)Μιλιηαπιζμόρ Σα ϋθνη που δεν επεκτεύνονται, τελικϊ
μαραύνονται και πεθαύνουν. Ο πόλεμοσ εξυψώνει και
εξευγενύζει τον ϊνθρωπο και αναζωογονεύ νωθρούσ και
παρηκμαςμϋνουσ λαούσ.

Τα κςπιόηεπα δόγμαηα ηος ιηαλικού θαζιζμού είναι:



Ο Μουςολύνι ειςόγαγε, θεωρητικϊ τουλϊχιςτον, το
«ςυντεχνιακό κρϊτοσ». Αυτό προϋβλεπε τη διαύρεςη
τησ οικονομικόσ ζωόσ ςε 22 τομεύσ, για καθϋνα από
τουσ οπούουσ ιδρύθηκε μια ςυντεχνύα, ςτην οπούα
αντιπροςωπεύονταν οι εργαζόμενοι και οι εργοδότεσ
του κλϊδου. Αυτού, από κοινού με εκπροςώπουσ τησ
κυβϋρνηςησ, καθόριζαν τισ ςυνθόκεσ εργαςύασ, τιμϋσ,
μιςθούσ κτλ. την πρϊξη, ωςτόςο οι αποφϊςεισ αυτών
των ςωμϊτων διαμορφώνονταν με ακρύβεια από την
κυβϋρνηςη. Σο 1938 αντιπρόςωποι των ςυντεχνιών
και του φαςιςτικού κόμματοσ αποτϋλεςαν το
κοινοβούλιο τησ χώρασ, αντικαθιςτώντασ τη βουλό.



Σο φαςιςτικό ςυντεχνιακό κρϊτοσ δεν
λειτούργηςε ποτϋ. Εξυπηρετούςε, ωςτόςο,
τρεισ βαςικούσ ςτόχουσ των κρατούντων:

α. κϊλυπτε κϊπωσ τον αυταρχιςμό του
καθεςτώτοσ και ϋδινε την εντύπωςη ςτουσ
ξϋνουσ ιδύωσ ότι οι Ιταλού επεξεργϊζονταν ϋνα
νϋο κοινωνικό ςύςτημα,

β. ικανοποιούςε τουσ βιομόχανουσ και τουσ
γαιοκτόμονεσ, επειδό απϋκλειε τον
παραδοςιακό ςυνδικαλιςμό,

γ. εξαςφϊλιζε θϋςεισ ςε χιλιϊδεσ μϋλη του
κόμματοσ.



Ο ελεγχόμενοσ τύποσ τησ χώρασ καταςκεύαςε μια
εικόνα του δικτϊτορα που ενϋπνεε ςεβαςμό και φόβο.
Παρουςύαζε τον Μουςολύνι ωσ τον χαριςματικό ηγϋτη,
τον ςωτόρα που ανϋμεναν γενεϋσ Ιταλών για να χαρύςει
ςτη χώρα μεγαλεύο, δόξα και ευημερύα. Γιγαντιαύεσ
αφύςεσ παρουςύαζαν τον δικτϊτορα ςε διϊφορουσ
ρόλουσ και θύμιζαν ςτουσ υπηκόουσ ότι «ο Μουςολύνι
ϋχει πϊντα δύκιο». Η ϊριςτα οργανωμϋνη προπαγϊνδα
εξαπϊτηςε όχι μόνο πολλούσ Ιταλούσ, αλλϊ και ξϋνουσ
που δεν ϋκρυβαν τον θαυμαςμό τουσ για τον Ιταλό
δικτϊτορα.

Φαςιςτική προπαγάνδα-Απήχηςη-Πολέμιοι 



Οι θεατρικϋσ παρουςύεσ και οι κομπαςμού του
Μουςολύνι, οι διϊφορεσ πανηγυρικϋσ
εκδηλώςεισ, η οργϊνωςη τησ νεολαύασ με
πρότυπο τον ςτρατό, οι φανταχτερϋσ ςτολϋσ, ο
βηματιςμόσ τησ χόνασ ςτισ παρελϊςεισ και ϊλλα
εξωτερικϊ χαρακτηριςτικϊ του καθεςτώτοσ
εύχαν απόχηςη ςτουσ νϋουσ, ςε πολλούσ λόγιουσ
και καλλιτϋχνεσ, καθώσ και ςε μερύδα των απλών
ανθρώπων (αγρότεσ, κατώτερουσ υπαλλόλουσ,
εργϊτεσ). ε όλουσ αυτούσ ο φαςιςμόσ πρόςφερε
ϊφθονεσ εξόδουσ από την καθημερινό πλόξη,
καθώσ και αόριςτεσ γοητευτικϋσ υποςχϋςεισ για
ημϋρεσ ευημερύασ.



Ο ςτρατόσ, η εκκληςύα, οι βιομόχανοι και 
οι μεγϊλοι ειςοδηματύεσ υποςτόριξαν ό 
ανϋχθηκαν το καθεςτώσ, κυρύωσ επειδό 
απαγόρευε τισ απεργύεσ και επϋβαλε την 
τϊξη ςτισ πόλεισ και την ύπαιθρο.

Οι παραδοςιακού φιλελεύθεροι, καθώσ και 
οι ςοςιαλιςτϋσ και οι κομμουνιςτϋσ, 
υπόρξαν φανατικού πολϋμιοι του 
φαςιςμού.





Σην ύδια περύοδο και ςτη χώρα μασ επιβλόθηκε
δικτατορικό καθεςτώσ υπό τον Ιωϊννη Μεταξϊ.

Εύχε προηγηθεύ περύοδοσ πολιτικόσ αςτϊθειασ,
όπου τα δύο μεγαλύτερα κόμματα, το Λαώκό και
το Υιλελεύθερο, δεν εύχαν καταφϋρει να
ςχηματύςουν κυβϋρνηςη

Σελικϊ ςχηματύζεται υπηρεςιακό κυβϋρνηςη με
πρωθυπουργό τον Κων/νο Δεμερτζό και
υπουργό ςτρατιωτικών τον Ιωϊννη Μεταξϊ

Η άνοδοσ του Μεταξά ςτην Ελλάδα 
του Μεςοπολέμου



Όταν αιφνιδύωσ πεθαύνει ο
πρωθυπουργόσ Δεμερτζόσ, ο
βαςιλιϊσ ορκύζει πρωθυπουργό τον
Ιωϊννη Μεταξϊ.

τισ 4 Αυγούςτου του 1936 ο Μεταξϊσ
επϋβαλλε δικτατορύα με τη βοόθεια
των ανακτόρων και τη ςυγκατϊθεςη
τησ Αγγλύασ





Η Αγγλύα επιθυμούςε να προςθϋςει την Ελλϊδα ςτην
αλυςύδα των πιςτών ςε αυτόν καθεςτώτων που θα τησ
εξαςφϊλιζε την κυριαρχύα τησ ςτην ανατολικό λεκϊνη τησ
Μεςογεύου. Η αφοςύωςη του Μεταξϊ ςτον αγγλόφιλο
βαςιλιϊ όταν αρκετό για να τον δεχτούν.

Ο Γεώργιοσ Β’, εξϋλεξε τον Μεταξϊ, παρόλο που όταν
γερμανόφιλοσ, επειδό όταν αφοςιωμϋνοσ ςτον θρόνο και
αποςτρεφόταν ςτον κοινοβουλευτιςμό. Θα τον εύχε
υποχεύριο.

Εκτόσ από τουσ Άγγλουσ και τον βαςιλιϊ, τη δικτατορύα
όθελαν οριςμϋνοι κύκλοι τησ μεγαλοαςτικόσ τϊξησ που
ϋβλεπαν με καχυποψύα και εχθρότητα την ανϊπτυξη του
εργατικού κινόματοσ και τισ διεκδικόςεισ του.

Σα ςτηρύγματα του δικτατορικού καθεςτώτοσ



Σα ανϊκτορα και ο Μεταξϊσ προςπϊθηςαν να
δικαιολογόςουν την επιβολό τησ δικτατορύασ, με δυο
επιχειρόματα.

Σο πρώτο επιχεύρημα όταν ότι η χώρα βρύςκεται ςε
κατϊςταςη αναρχύασ.

Και το δεύτερο όταν ότι τα πολιτικϊ κόμματα εύχαν
χρεοκοπόςει και όταν ανύκανα να κυβερνόςουν.







Ο Ιωϊννησ Μεταξϊσ αναζότηςε πρότυπα από την
αρχαύα πϊρτη, την αρχαύα Μακεδονύα και το
Βυζϊντιο. Η Πολιτιςτικό ιδεολογύα τησ
δικτατορύασ: <<Σρύτοσ Ελληνικόσ Πολιτιςμόσ>>

Σα πρότυπα που υιοθϋτηςε:

 Από τη πϊρτη: «πειθαρχούμενη ελευθερύα»

 Από τη Μακεδονύα: «αυθεντύα του ηγϋτη»

 Από το Βυζϊντιο: «θρηςκευτικότητα»

Η ιδεολογία του μεταξικού 
καθεςτώτοσ



Σο κορυφαύο τεκμόριο για το φαςιςτικό
υπόβαθρο τησ δικτατορύασ του Μεταξϊ, όταν η
προςπϊθεια του δικτϊτορα να οργανώςει
υποχρεωτικϊ όλη την Ελληνικό νεολαύα ςε μια
παραςτρατιωτικό οργϊνωςη, την <<Εθνικό
Οργϊνωςη Νεολαύασ>>. Η δικτατορύα,
προκειμϋνου να προςελκύςει τουσ νϋουσ
χρηςιμοποιεύ κϊθε μϋςο, όπωσ υλικϋσ παροχϋσ,
υπόθαλψη ταπεινών ενςτύκτων και
εκμετϊλλευςη τησ κϊθε νεανικόσ ματαιοδοξύασ.

Η <<Εθνική Οργάνωςισ Νεολαίασ – ΕΟΝ>>



ΕΟΝ







Α ΕΤΦΑΡΙΣΟΤΜΕ 
ΓΙΑ ΣΗΝ ΠΡΟΟΦΗ 
Α!!


